

儒將胡宗南的故事

● 陸之琳

（前農復會植物生產組技正、組長、顧問，台大農學院教授，行政院科
技顧問，著有七旬憶語——平常園丁四十冬）

筆者是「中外雜誌」長期的忠實讀者，因為這是一份編輯嚴謹，取材豐富，文字生動活潑，引人入勝的刊物。因此每月均
以期待的心情盼望早日出刊，並以急不及待的心情，一口氣把它搶先讀完。中外雜誌不但是我寶貴的精神食糧，且是我生活中
不可缺少的良師益友。

最近，我讀到「中外雜誌」第四二二期，孔令晟撰「永懷胡宗南上將」以及四二四期王成聖撰「紀念胡宗南上將軍」兩文
，介紹胡宗南將軍虛懷若谷，從善如流的儒將風範，更加強我的深刻印象。同時也喚起我當年與胡將軍親身接觸的回憶，永難
忘懷的一段珍貴往事，謹以誠懇的心情，忠實記錄，與讀者大眾分享。

中美合作復興農林

中國農村復興聯合委員會（簡稱農復會），在民國四十年代從廣州遷到台澎從事復興農村的工作，邀集很少人力，在有限
的經費支持下，分別在農作物改良，增產及運銷，鄉村衛生傳播，家政指導，食品加工，林相改良，土地改革，興修水利，農
村經濟調查研究，推行四健教育，畜牧及漁業改進推廣等多方面努力。各項改進工作在台澎地區各鄉鎮獲得普遍好評，社會人
士也予以肯定。農復會工作同仁得到鼓舞，工作人員士氣隨之大增。

距今半個世紀前，台澎地區早已成為多元時代，言論自由早已開放，在農復會的業績受到普遍認同的情況下，深切的記得
，當時有位姓冷的「熱炒」的立法委員，竟語不驚人死不休的要農復會關門，他的理由是中美合辦的農復會不受行政立法監察

三院管轄，不容在中華民國土地上通行無阻。原來農復會的委員中二位由美國總統任命，三位由中國政府任命，賦予充分行事權力，除非違犯法律須受制裁。當時主委由蔣夢麟博士擔任，那個立委的主張得不到共鳴，足證公道自在人心，使農復會能延續數十年，對台灣農村的發展，作出有效的貢獻。

為民服務上山下海

農復會的工作幾乎沒有範圍，鄉村角落上山下海都有他們的足跡，工作性質則完全為民服務，圖利農村。筆者竟因工作關係，有幸和一代儒將胡宗南將軍相見並承胡將軍採納淺見，解決了他駐地的危機困擾。事情經過是這樣的：農復會蔣主任委員夢麟先生接到胡將軍的訴求，稱澎湖要塞司令部內的樹木不知原因死亡，要求農復會派人前去協助解疑並尋求改善之道，筆者既由上級指派前往澎湖瞭解實際情況，可謂初生之犢不畏虎，書本上也沒有這樣的資料，因深知當地海風強烈，樹木不易成活，要塞司令部內樹木係日據時代種植成林。死亡原因可能受到病蟲害的侵襲，或樹木受土壤劣變的生理因素，究竟原因為何，必須到現場作實地查看才能評估可能原因。

四腿大軍林木殺手

進入要塞司令部以後，立即到死亡樹木處細心察看，發現不少羊群，除了吃地上的草以外，也在樹幹上啃食樹皮，答案立即獲得。因樹木成長除由根部吸取水分和養分外，尚須靠樹皮之韌皮部的導管將水分養分輸送到葉部行光合作用。樹皮被羊群啃食，運輸管道即切斷，樹木勢必死亡。

經實地察看後，林木死亡既非受病蟲害為害，也非缺水或缺養分，完全受到四條腿的羊群啃食樹皮所造成。經查詢始知當時駐地士兵，因收入有限，養羊成為副業，養一頭羊一年可收入百餘元，不無小補，軍中養羊成為風氣。

承胡司令長官賜午餐，我當面報告查訪經過，詢及救樹之道，筆者直言，養羊既為士兵副業，如放任養羊，林木死亡將不可避免，如要木林存活，應立即禁止飼養羊隻，愈快愈好，胡司令長官當面裁示，限令三個月內出售所有羊隻，並不得再養羊。軍令如山，令出必行，嗣後要塞司令部內樹木逐漸恢復生機，深感欣慰。

大部分人士可能不知農復會的工作竟深入到軍方要地，而且收到成效，而胡司令長官能接納專業人士建言，肚量更令人欽佩不已。